

**А. М. Тяникова, П. Е. Суслонов**

Уральский федеральный университет имени  
первого Президента России Б. Н. Ельцина,  
г. Екатеринбург, Россия

## **ПРИЧИНЫ ЗАРОЖДЕНИЯ МОЛОДЕЖНОГО ЭКСТРЕМИЗМА: АНАЛИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ ПРОБЛЕМ**

В статье рассмотрены основные факторы, влияющие на возникновение у молодежи экстремистских взглядов на важнейшие социально-экономические и политические сферы развития общества. Проведен анализ существующих проблем, способствующих зарождению экстремистских настроений среди молодежи. Предпринята попытка систематизации мер воздействия на исследуемую проблематику.

*Ключевые слова:* экстремизм, молодежь, экстремистское поведение, проблематика, профилактика.

**A. M. Tyanikova, P. E. Suslonov**

Ural Federal University named after the First  
President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia

## **REASONS OF ORIGIN OF YOUTH EXTREMISM: THE ANALYSIS OF THE EXISTING PROBLEMS**

In article the major factors influencing emergence at youth of extreme views on the most important social and economic and political spheres of development of society are considered. The analysis of the existing problems promoting origin of extremist moods among youth is carried out. An attempt of systematization of corrective actions on the studied perspective is made.

*Keywords:* extremism, youth, extremist behavior, problems, prevention.

**В** современной России в последнее время много говорят об экстремизме как о разрушительном для общества и личности феномене. Однако общепринятого понимания экстремизма, различных форм его проявления нет не только в массовом сознании, но и среди специалистов. Для выработки эффективной политики по профилактике экстремизма необходимо теоретическое осмысление его сущности, в особенности выявление и изучение причин, способствующих воспроизводству данного негативного явления.

Экстремизм (от фр. *extremisme*, от лат. *extremus* — крайний) — в традиционном понимании приверженность крайним взглядам, идеям, мерам и действиям (обычно в политике) [5, с. 132]. Ему присуще насилие или угроза насилия, одномерность, однобокость в восприятии общественных проблем и поиске путей их решения, фанатизм, одержимость в стремлении навязать свои принципы и взгляды, беспрекословное выполнение всех приказов, инструкций, опора на чувства, инстинкты, предрассудки, а не на разум, неспособность к толерантности, компромиссам либо игнорирование их [3, с. 227].

Ни для кого не будет открытием, что в настоящее время российская молодежь подвержена экстремистским тенденциям. СМИ разносят сообщения о происшествиях с участием молодежных экстремистских группировок. Психологи, педагоги, ученые всерьез занимаются решением этой проблемы. Молодежный экстремизм приобретает истинно угрожающие масштабы.

В настоящее время причин возникновения молодежного экстремизма достаточно много. Условно их можно разделить на несколько групп, которые касаются конкретной сферы жизнедеятельности общества. Это экономические, политические, социальные, семейные, образовательные, культурно-нравственные и др. Каждая причина является самостоятельной единицей, но лишь их комплексное решение поможет искоренить экстремизм из молодежной среды.

Экономический кризис, падение жизненного уровня, проблемы безработицы среди молодежи — все это можно отнести к экономическим причинам.

Между кризисом в экономике, низкими доходами населения и молодежным экстремизмом существует прямая связь. Среди молодежи можно нередко услышать вопрос «Как найти нормальную работу?». Многие являются студентами очной формы обучения и не могут большую часть своего времени уделять работе. Также здесь возникает следующая немаловажная проблема: везде требуется опыт работы от одного года и более. Каким же образом молодой человек, обучаясь в университете и только получая необходимые для работы знания, будет иметь опыт работы? Решение проблемы — это пойти работать официантом в ресторан, разносить газеты, раздавать листовки, продавать одежду и т. д. Впоследствии студенты начинают разочаровываться в получаемой профессии.

Для некоторой части молодежи проблемой стало удовлетворение простейших материальных потребностей жизни молодого человека. Карманные деньги, оплата проезда до места учебы и обратно, посе-

щение различных платных мероприятий, питание, покупка одежды, книг — это те элементарные вещи, на которые жизненно необходимы средства в настоящее время.

Необходимо отметить и политические факторы, влияющие на возникновение экстремизма в молодежной среде. Это и недоверие к правительству, и неверие в свою способность оказать хоть какое-то влияние на происходящие политические, социальные, экономические процессы и, как следствие, снижение политической активности молодежи [7, с. 151]. Результат подобных действий — молодые люди пытаются противопоставить себя обществу в целом, показывая протест, являющийся выражением их социальной позиции, отрицанием существующего порядка в обществе и стремлением к «новому идеальному устройству жизни» [1, с. 81].

К социальным причинам экстремизма в молодежной среде следует отнести ухудшение климата в семье, конфликты со сверстниками, социальное неравенство [6].

Также нельзя не отметить другие социальные причины, которые, как правило, не являются причинами распространения экстремистских настроений среди молодежи, но наличие данных проблем негативно отражается на жизни молодых людей:

- Проблема самоопределения и самоидентификации.

Большинство молодых людей, выходя во «взрослую жизнь», сталкиваются с серьезной проблемой — а что дальше делать? Кто-то сразу же начинает искать занятость за рамками учебного заведения, кто-то даже не задумывается о своем будущем и плывет по течению. Быстро ассимилироваться и присоединиться к какой-то группе бывает непросто. Также очень непросто понять, кто ты и какая роль тебе отведена в этом мире. Именно в поисках себя и своего места молодые люди иногда делают неправильный выбор и присоединяются к группам, которые выбирают своей политикой политику агрессии, террора и противостояния обществу.

- Стремление подражать обществу — вредные привычки и зависимости.

Когда в разговоре о проблемах современной молодежи речь заходит о серьезной подростковой и молодежной зависимости, то в большинстве случаев ответ один: это из-за влияния плохой компании на неокрепший ум недавнего ребенка. Безусловно, влияние определенной социальной группы наносит серьезный отпечаток на сознании молодых людей, и они, чтобы не становиться аутсайдерами, присоединяются и повторяют все те ошибки, которые совершают сверстники. Если

провести небольшой эксперимент и опросить жителей России старше 30 лет, которые имеют те или иные вредные привычки и зависимости, то можно с уверенностью сделать несколько выводов: они приобрели эти вредные привычки, находясь в возрасте от 12 до 20 лет, и одной из главных причин было подражание друзьям и страх перед тем, что останешься один.

- Отрицание общества и его правил (нигилизм).

Когда ты молодой, ты чувствуешь, что мир создан для тебя и только ты устанавливаешь в нем правила. В настоящее время можно нередко встретить молодых людей, которые частично, а иногда и полностью отрицают все устои общества. Они не придерживаются взглядов старшего поколения (из-за чего возникает проблема недопонимания поколений), они не поддерживают политический режим в стране, они не выражают свою гражданскую и правовую позицию (они просто не могут элементарно ее сформулировать) и отрицают какую-либо веру, являются атеистами.

- Подмена жизненных ценностей и устоявшихся взглядов на жизнь и будущее вследствие субъективного опыта.

Молодежь создает себе кумиров, жизненными принципами которых являются отрицание семейных ценностей, многие из них чайлдфри.

- Преобладание досуговой составляющей над социально полезной.
- Отсутствие ответственности за свои слова и поступки.

Материальные ценности в настоящее время как никогда доминируют над духовными, вследствие чего понятия о милосердии и доброте, справедливости, гражданственности и патриотизме у молодого поколения совершенно утрачены. В современном мире человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, и в первую очередь это СМИ. Жестокость сцен насилия на экране поражает как количеством, так и своей натуралистичностью [2, с. 15].

Проблемы в семейном, образовательном процессах также являются существенной причиной распространения молодежного экстремизма. К ним относятся: ослабление воспитательных функций, как в семье, так и образовательных учреждениях, недостаточная эффективность системы воспитательного воздействия и отсутствие действенной социальной профилактики проявлений экстремизма. Низкий уровень заработной платы, большая занятость родителей не позволяют им в полной мере заниматься воспитанием детей. Сегодня необходимо создавать для родителей более благоприятные условия для выполнения ими своих обязанностей по воспитанию.

Если обобщить данные, то в качестве основных причин экстремистского поведения молодежи можно выделить:

- ослабление и отсутствие воспитательной работы в школах, колледжах, вузах;
- негативное влияние СМИ, в первую очередь телевидения, с его пропагандой насилия всех видов, преступности;
- снижение уровня жизни в стране;
- смена подлинных общечеловеческих ценностей ценностями мнимыми;
- отсутствие высоких идеалов у молодежи и взрослого населения;
- массовое распространение и доступность для детей и подростков алкоголя и наркотиков;
- уничтожение доступной, демократичной культурно-досуговой сферы, коммерциализация центров досуга, спортзалов, работы музыкальных школ, школ эстетического воспитания, различных кружков и студий;
- массовая безработица;
- общее снижение культурного уровня;
- массовая миграция населения;
- политическая нестабильность;
- ухудшение физического и психического здоровья подрастающего поколения;
- снижение политической активности молодежи, отказ от участия в политических партиях и движениях умеренной направленности [4, с. 110–117].

Необходимо также отметить, что в стране до сих пор отсутствует целостная государственная молодежная политика. В настоящее время работа с молодежью часто носит спонтанный, бессистемный характер. Зачастую она сводится к организации дорогостоящих массовых культурно-досуговых или зрелищных акций, шоу-программ, гала-концертов, формальных смотров или не имеющих массовой молодежной поддержки фестивалей, других акций, вместо кропотливой повседневной индивидуальной работы с детьми и молодежью по месту жительства, учебы или работы.

Таким образом, если говорить о причинах, способствующих развитию экстремистской деятельности в молодежной среде, то к ним можно отнести и отсутствие адекватной молодежной политики государства, и слабое воздействие государственной идеологии, и низкий материальный уровень жизни населения, и проблемы занятости и образования, и негативное влияние СМИ. Конечно, это не исчерпывающий пе-

речень причин. Проблема выявления причин экстремизма всегда будет принадлежать к числу самых актуальных, так как сам экстремизм, в различных формах проявления, вечен. При исследовании причин экстремизма необходимо учитывать конкретную среду и условия, в которых он реализуется, возраст и психологию людей, особенно лидеров экстремистских группировок. Эффективность противостояния экстремизму зависит от качества реализуемых профилактических и предупредительных мер. Поэтому необходимо устранять или хотя бы минимизировать причины экономического, социального и иного плана, способствующие распространению экстремистской деятельности в молодежной среде.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Егорова Т. В. Социально-педагогическая работа с молодежными неформальными объединениями экстремистской направленности (на материале Германии) : дис. ... канд. пед. наук. Владимир, 2004. 169 с.
2. Крылов А. А. Природа экстремистских проявлений в России // Международный терроризм: причины, формы и проблемы противодействия : материалы межд. науч.-практ. конференции. Белгород, 2005.
3. Ольшанский Д. В. Психология террора. Екатеринбург : Деловая книга, 2002. 225–230 с.
4. Попов О. В., Попова О. О. Причины и особенности экстремизма в молодежной среде. Меры противодействия молодежному экстремизму // Научные ведомости БелГУ. Серия «Философия. Социология. Право». 2008. № 4 (44). С. 110–117.
5. Семигин Г. Ю. Политическая энциклопедия. М., 1999. 132–134 с.
6. Шевелёв К. Н. Факторы, влияющие на возникновение экстремизма среди молодежи, и возможные способы их минимизации [Электронный ресурс]. URL: <https://www.scienceforum.ru/2013/151/2198> (дата обращения: 23.11.17).
7. Щербакова И. В. Социальные и социально-психологические механизмы формирования политической идентичности молодежи: теоретические аспекты // Вестник МГУ. Сер. 18. Социология и политология. 2004.